

艾滋病病人,人们往往谈之色变,但有许多人在为之呐喊、奔走、付出——他们用情和爱融化坚冰

□ 见习记者 王文斌 裴希婷 通讯员 路书斋

今天是第23个世界艾滋病日,今年世界艾滋病日的主题是“普遍可及和人权”。

在我们的身边,有这样一群人:他们在和那些与艾滋病有关的偏见作着斗争,在为艾滋病儿童的读书渴望而积极奔走,在用心照顾艾滋病病人这一特殊群体,他们在用情和爱,融化着存在于艾滋病病人和人们之间的坚冰。

“漠视和偏见比病毒更可怕”

被采访人:董雪

身份:安阳人,现在在中国性病艾滋病防治协会工作

经历:在河南科技大学读书期间参与发起了红丝带艾防社,曾多次作为志愿者参与和组织防治艾滋病宣传活动,到过多个艾滋病高发区

董雪第一次接触艾滋病病人,是在省人民医院。当时,她跟着一名护士当实习生。

即将手术前,一名4岁男孩被查出HIV阳性,手术室里立刻如临大敌。董雪的“老师”偏偏忙中出错,手指被针头扎破。尽管该针头已经消毒,且和小男孩并无接触,但那名护士还是吓得逃离手术室。这让一旁的董雪感觉到,人们对艾滋病的恐惧和无知。

2006年,董雪入读河南科技大学高级护理专业。起初,她也觉得艾滋病离自己很远,学习了关于传染病的知识后,她在日常交流中发现,大家似乎对艾滋病和艾滋病病人存在认识误区,而且经常因为缺乏常识产生恐惧。

她觉得自己应该做些什么,后来和学长徐晓博一起发起了红丝带艾防社。如今,这个学生社团已经由最初的六七人发展到拥有近千名志愿者。

到中国性病艾滋病防治协会(位于北京)工作后,董雪到过多个艾滋病高发区。在那里,她看到的情景与之前一些媒体报道的完全不同。尽管携带艾滋病病毒,但那里的病人有免费药吃,还能获得政府发的补助,生活态度也比较积极。

董雪说,对于艾滋病病人来说,大家的漠视和偏见比艾滋病病毒更可怕,希望大家能理智、宽容地看待艾滋病和艾滋病病人,为他们营造更为宽松的宽松的生活环境。



情系红丝带。(新华社发)

“他们跟普通病人没两样”

被采访人:张伊辉

身份:市中心医院感染科护士长,今年30岁

经历:自从1999年到感染科工作,她就开始和各种各样的传染病打交道

2002年,张伊辉第一次接触“艾滋病病人,她当时的反应是快吓死了”。张伊辉说,整个科室都有点草木皆兵的感觉,谁都不想进艾滋病病人的房间,就算进去也是一句话不说,迅速做完护理扭头就走,甚至不愿在病房里多呼吸一口气。

“那会儿别人常说,感染科的护士们找对象都难!”张伊辉笑着说,以前人们对艾滋病病人缺乏了解,避之唯恐不及,其他病房的病人听说隔壁来的是艾滋病病人,纷纷要求换病区或者转院。

在感染科的11年来,张伊辉护理过上百名艾滋病病人,年龄最大的有50多岁,最小的才10岁。

“他们和普通病人没有什么区别,但艾滋病病人的精神更孤独,更需要理解和关心。”张伊辉说。张伊辉曾经遇到一个女艾滋病患者,住院后她的丈夫从未来过,只有一个姐姐偶尔来照顾她。每次推门进去的一瞬间,张伊辉都能明显感觉到,她眼神里先是欣喜和期望,接着光亮马上消失,只留下了落寞。有时张伊辉帮她整理病房,总能听到她的轻叹声,这名患者去世的时候,其丈夫才第一次出现。



经常要为病人读报。记者杜武摄

还有一对夫妻,丈夫感染了艾滋病,可妻子对他不离不弃。为了节省开销,妻子总是吃丈夫剩下的饭,生活物品大多也共用。那名妻子说,都共同生活那么多年了,不怕被传染。

张伊辉说,艾滋病主要的传播途径是血液传播、母婴传播和性传播。平时正常的接触,比如拥抱、交谈、握手等都不必担心被传染。

张伊辉说,现在多数人对艾滋病病人不是歧视,只是怕被传染而已。其实,我们了解了艾滋病的传播途径,做好自我防护,就大可不必草木皆兵。

“那些孩子让人心疼得想要为他们做些什么”

被采访人:网友“放飞我的梦想”

身份:一个普通女工,一个12岁孩子的母亲,家住涧西区

经历:3年内共为艾滋病儿童募集6000余册图书

曾被人质疑过,自己曾动摇过,但网友“放飞我的梦想”(下文简称“梦想”)说:“那些孩子让人心疼得想要为他们做些什么。”

2006年,“梦想”上网聊天时认识了一个叫郭刚的网友。这名来自驻马店市的网友建立了“中华红丝带网站”,并在全国范围内发起救助艾滋病孤儿的活动,使162个艾滋病孤儿得到了救助。“梦想”深受感动,请求对方帮助联系一名艾滋病孤儿,她愿每月资助200元。

2006年8月,她带着女儿和礼物赶到驻马店市确山县的艾滋病村,希望见到自己资助的那个孩子,却扑了个空。看到那些艾滋病儿童过早承受苦难与不幸,她很受触动。

由于当地很多学校不愿接收这些艾滋病儿童,他们的上学成了问题。于是,“梦想”开始四处奔走,为这些孩子募集图书。尽管有人怀疑她从中牟利,家人也不理解,但她还是坚持了下来。一些热心市民的参与,也坚定了她的信心。他们先后为孩子们募集的6000多册图书,送到了确山县艾滋病村小学新建成的“红丝带图书馆”里。

艾滋病传播方式问倒五成大学生

□ 记者 武逸民 通讯员 马凯

昨日8时许,记者在南昌路就艾滋病防控知识对市民进行了随机采访。有市民一闻“艾滋病”三个字就远远躲开,还说“这和我无关”。回答问题时,60%市民面部呈现尴尬表情。

对于艾滋病的传播途径,市民的回答五花八门:有人说空气能传播,有人说喝水的杯子能传播,有人说一起吃饭能传播,还有五六个人说不知道或不清楚。对于“唾液会不会传播艾滋病”的问题,其中4人说“会”。

10时许,记者又来到河南科技大学新校区,分别对20余名大学生进行了现场采访。从调查结果来看,一半以上大学生回答不上来艾滋病的主要传播途径。“如果有同学得了艾滋病,你会不会和他继续交往?”面对这样的问题,半数以上同学说“会”。不过,一名大三学生坦诚地说,如果同学真得了艾滋病一定不会再来上学,所以自己才敢说“会”。

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。